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Доверие к средствам массовой информации яв-
ляется залогом реализации социального предназна-
чения журналистики как системы, обеспечивающей 
адекватное информационное обеспечение жизнедея-
тельности массовой аудитории и социальных инсти-
тутов[1, 59]. Кроме того, оно гарантирует успешное 
осуществление не только коммуникативной и ин-
формирующей функций журналистики, но и идео-
логической и организаторской.

По классификации С. Рощина, степень доверия 
аудитории к тому или иному коммуникатору — соб-
ственно журналисту или индивиду, передающему 
информацию посредством СМИ, — зависит от трех 
факторов. Во-первых, это авторитетность, которая 
определяется социальным и профессиональным 
статусом. Во-вторых, это компетентность, то есть 
глубина осведомленности по освещаемому вопро-
су. И, в‑третьих, это привлекательность — наиболее 
субъективный фактор, который зависит от персо-
нальных качеств [2, 192]. По А. Короченскому [3, 44–
46], доверие к конкретному медиа вызывают такие 
качества, как правдивость, честность, неподкупность 
и беспристрастность. Все это так или иначе является 
субъективными, апеллирующими к эмоциональной 
составляющей критериями. Ни форма подачи мате-
риала, ни личность журналиста, ни жанровая спец-
ифика публикаций, ни источник информации ра-
нее не попадали в фокус внимания исследователей.

Опросы общественных мнений в последние годы 
демонстрируют недостаточный уровень доверия 
российской аудитории к СМИ. Так, недавнее иссле-

дование «Эдельман Траст Барометр 2020» (Edelman 
Trust Barometer 2020) показало, что медиа доверяют 
только 28% россиян [4]. Среди основных причин не-
доверия к медиа А. Короченский в своей публикации 
«Источники кризиса доверия. Главные причины не-
доверия к СМИ» от 2006 г. выделяет использование 
технологий манипулятивного воздействия, невни-
мание к социальным последствиям передачи инфор-
мации, коммерциализацию СМИ [3, 44–46], а также 
усиление монотонности информации при тяге к сен-
сационности. Несмотря на то, что предложенные им 
тезисы во многом объясняют и текущие тенденции, 
работа не учитывает набирающего силу влияния гео-
политических и технологических факторов.

В свою очередь, Т. Рассадина в статье «Доверие 
к средствам массовой информации в условиях “обще-
ства риска”», проведя анализ данных фокус-групп, 
обратила внимание на то, что по критерию охва-
та аудитории максимум доверия среди аудитории 
имеют центральные телевидение, радио и газеты, 
а также местное телевидение, при этом Интернет, 
местные газеты и радио пользуются наименьшим 
авторитетом [5, 66]. А. Ларина подчеркивает, что 
доверие к СМИ включает в себя три компонента: 
уверенность в достоверности предоставляемой ин-
формации, осознанный выбор конкретного медиа 
и одобрение собственно деятельности этого медиа 
[6, 136]. В. Тулупов [7, 49] предметом исследования 
выбирает репутацию СМИ, которая воспринимается 
на всех уровнях взаимодействия с аудиторией (идей-
но-политическая позиция), с властью (принципиаль-
ность позиции), а также с конкурентами (професси-
ональная репутация) и с партнерами (коммерческая 
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репутация). На психологические аспекты доверия 
обратили внимание Д. Фокина и О. Питько [8, 63–68], 
также отметив факторы репутации, достоверности 
и контингента издания.

Обеспокоенность как профессионального, так 
и научного сообщества вызывает феномен сниже-
ния уровня доверия к СМИ, на который обратили 
внимание А. Маслов [9, 1–4], А. Тимохович [10, 239–
246], М. Карпова, У. Балабанова [11]. Проблема легла 
в основу аналитического вестника Совета Федера-
ции «Доверие как критический фактор достижения 
стратегических целей социально-экономического 
и политического развития государства» от 2020 г.

Для сравнительного анализа доверия россий-
ской аудитории к русскоязычным и англоязычным 
западным СМИ, а также выявления и изучения ос-
новных факторов, влияющих на уровень доверия, 
был проведен дистанционный опрос в форме пись-
менного анкетирования. Участие в нем приняли 211 
россиян и постоянно проживающих на территории 
России граждан СНГ. 99,5% участников опроса — со-
вершеннолетние, 82,5% имеют минимум одно пол-
ное высшее образование или ученую степень. Все 
вопросы были обязательными для ответа участ-
ников. Опрос проводился в период с 20 по 22 мая 
2021 г. на условиях анонимности участников. При 
этом мы намеренно не давали респондентам де-
финиции специфичных журналистских терминов 
и точные определения публицистических жанров, 
ориентируясь именно на специфику восприятия 
информационных продуктов аудиторией, на то, 
как тот или иной продукт СМИ видит читатель, 
а не профессионал.

Объектами исследования, предложенными 
участникам опроса, были выбраны информацион-
ные агентства «РИА Новости» и «Рейтер» (Reuters). 

Выбор среди всех подсистем СМИ именно агентств 
обусловлен их максимально широкой тематикой, 
представленностью в материалах всех жанров и форм 
подачи информации, обращением к разного рода ис-
точникам и оперативностью публикуемых данных. 
Кроме того, информационные агентства, по Е. Варта-
новой, Г. Вирену и Т. Фроловой, являются основным 
звеном любой национальной медиасистемы, посколь-
ку «именно они формируют повестку дня, выделяя 
в потоке информации главные новости» [12, 6].

Опрос показал, что 61,6% респондентов в той 
или иной степени доверяют сведениям, которые 
распространяются посредством средств массовой 
информации в целом. В свою очередь, 31,3% выбра-
ли ответ «скорее нет, чем да», 7,1% не доверяют во-
все. Разница в общем уровне доверия к русскоязыч-
ным и англоязычным западным СМИ отсутствует. 
Так, на отдельные соответствующие вопросы вари-
анты ответов «да» и «скорее да, чем нет» суммарно 
выбрали по 55% респондентов. При этом о доверии 
к материалам «РИА Новости» сообщили 62,1%, о до-
верии к материалам «Рейтер» — 64%, таким образом, 
отличие пусть и в пользу англоязычного агентства, 
но все-таки минимально.

Далее респондентам было предложено выбрать, 
информации двух агентств в каких сферах они пре-
имущественно доверяют (вопрос подразумевал мно-
жественный выбор без ограничения по количеству 
возможных ответов). Полные результаты можно уви-
деть в таб. 1. Показательно, что наименьший процент 
респондентов выражают доверие к новостям, связан-
ным с внешней политикой (13,7% у «РИА Новости» 
и 19,4% — у «Рейтер») и политикой в целом (18,5% 
и 21,8% соответственно). При этом агентству «Рей-
тер» в этих сферах все же доверяют больше.

Т а б л и ц а  1 .
Процент респондентов, выражающих доверие к информации в указанных сферах (в %)
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РИА Новости 18,5 13,7 24,2 44,1 46,9 50,2 67,3 65,4 10

Рейтер 21,8 19,4 44,1 47,9 32,7 48,8 54 50,7 12,8

Респондентам также было предложено выбрать 
публицистические жанры, уровень доверия к ко-
торым у них выше (вопрос также подразумевал 
множественный выбор без ограничения по коли-
честву возможных ответов). Полные результаты 

можно увидеть в табл. 2. Опрос показал, что наи-
больший процент аудитории доверяет новостным 
заметкам и интервью. Наименьшее число респон-
дентов доверяют рецензиям, мнениям и аналити-
ческим статьям. Однако жанр «аналитическая ста-
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тья» является единственным, доверие к которому 
выше у аудитории «Рейтера», а не «РИА Новости». 
Треть респондентов заявила, что уровень доверия 

к информации не зависит от того, в каком жанре 
опубликован материал.

Т а б л и ц а  2 .
Процент респондентов, выражающих доверие к информации, представленной  

в материалах указанных жанров (в %)
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РИА Новости 39 37,6 29,5 18,1 14,8 11,4 19 30 3,5

Рейтер 36,7 28,1 22,4 21 11,4 11 15,7 35,2 4,9

Кроме того, респондентам было предложено вы-
брать источники информации, уровень доверия к ко-
торым у них выше (вопрос также подразумевал мно-
жественный выбор без ограничения по количеству 
возможных ответов и без разделения между агент-
ствами). Полные результаты представлены в табл. 3. 
Наибольший процент аудитории — а также больше 
половины респондентов, 55,2%, — выражает доверие 
информации, предоставляемой научными и исследо-
вательскими центрами. Любопытно, что на втором 
месте по количеству доверяющих следует президент, 
несмотря на то, что данные опросов Всероссийского 
центра изучения общественного мнения показывают 
общее падение доверия к президенту РФ Владимиру 

Путину [13], а результаты исследования Центра Пью 
(Pew Research Center) говорят о том, что президент 
США Дональд Трамп пользуется наименьшим дове-
рием аудитории среди политиков [14].

Меньше всего респондентов сообщили о доверии 
чиновникам и депутатам (7,6%), а также анонимным, 
не указанным по тем или иным причинам в тексте 
источникам (9,5). 18,1% в данном блоке опроса при-
знались, что не доверяют никому, а из предложенных 
самими опрошенными вариантов следует отметить 
опции «зависит от обстоятельств» и «сравниваю ми-
нимум три источника» (такой вариант предложили 
два участника опроса).

Т а б л и ц а  3 .
Процент респондентов, выражающих доверие к информации от указанных источников (в %)
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31,9 28,6 21,4 55,2 13,3 18,6 18,1 7,6 24,3 9,5 18,1 3

Далее участникам опроса было предложено ука-
зать причины, по которым они могут не доверять 
тому или иному СМИ. Полные результаты представ-
лены в табл. 4. Большинство отметило, что повли-
ять на их недоверие могли бы такие факторы, как 
ранее замеченные фейк-ньюс в данном СМИ (62,1%) 
и плохая репутация самого медиа (58,8%). Меньше 
всего респондентов выбрали варианты «СМИ явля-
ется негосударственным» и «не доверяю конкрет-
ным журналистам».

Больше четверти опрошенных заявили о сво-
ей вере в то, что все СМИ занимаются пропагандой, 
и именно по этой причине они не выказывают до-
верия распространяемой посредством медиа инфор-
мации. Среди предложенных самими респондентами 
вариантов следует отметить такие влияющие на не-
доверие факторы, как «идеологическая ангажиро-
ванность СМИ» и «ранее работала в нескольких СМИ, 
поэтому не доверяю».
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Т а б л и ц а  4 .
Причины, по которым аудитория с недоверием относится к тому или иному СМИ (в %)
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37,4 14,2 22,3 58,8 62,1 21,8 27 1,5

Таким образом, уровень доверия российской ау-
дитории не зависит от места происхождения и язы-
ка того или иного СМИ. Наименьшей лояльностью 
пользуются новости в сферах внешней политики 
и политики в целом, тогда как сведениям о сферах, 
в наименьшей мере связанных с политикой — куль-
туре, науке и спорту, — доверяет превалирующее 
большинство. Тенденция говорит и о том, что ау-
дитория СМИ склонна доверять материалам, пред-
ставленным в новостных жанрах, тогда как процент 
тех, кто не ставит под сомнение аналитику, в разы 
меньше. Что касается источников информации, наи-
большим доверием среди аудитории пользуются не-
правительственные, экономически и политически 
независимые источники: научно-исследовательские 
центры, частные лица и некоммерческие организа-
ции. Однако исключением являются президент, а так-
же министерства и ведомства: им доверяет относи-
тельно высокий процент потребителей информации.
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